

“小夜校”积聚振兴“大能量”

——驻错久村工作队开展订单式教学让群众学有所得学有所用

本报记者 张猛 王珊 胡文

“走,去‘夜校’听课去!今天‘夜校’中‘夜校’开课,这是为了让咱妇女同志更好地学到新知识,特地办的。”夜色初上,嘎姆边跟同伴说着,边小跑前往村公房。

近年来,工布江达县错久村工作队一改之前只是简单的一间屋子、几张桌椅、若干听众,做做样子的学习方式,积极探索“农牧民夜校”教学新模式,坚持“群众点单、支部接单、夜校接单”的订单式教学新模式,真正让群众学有所得、学有所用,让“农牧民夜校”开出更多的花、结出丰硕的果,照亮乡村振兴之路。

错久村驻村工作队队长说,“夜校”办得好不好,最终还得由农牧民群众说了算,若只是每天传授不实用的东西,“只搭台不唱戏”,老百姓们觉得不实用、那么就是形式主义。因此,驻村工作队通过入户走访,深入田间地头,摸清群众当前生活现状和需求。同时,通过微信群、短信和电话,积极动员农牧民群众为学习内容

“点单”。

村里的普巴是一名常年外出务工人员,最近他有些烦恼:“前些年,出去找个当服务员的工作,非常容易,只要人勤快就行。今年,好多饭店、餐馆都招的是汉语好的,不会点日常汉语用语,听不懂客人说什么,工作挺难找的。”为此,普巴找到了驻村工作队,表达了自己想学汉语日常用语的意愿。这是工作队收到的第一个“订单”。

随着农牧民群众的知识储备不断增加,需求不断增多,驻村工作队和村党支部陆续收到了群众各种各样的“订单”。驻村工作队和村“两委”通过对收集的“订单”进行系统全面分析,发现了一个共同点:村民使用国家通用语言交流的不多,能熟练运用国家通用文字的更是寥寥无几,语言关挡住了许多想外出务工致富群众的路子。

于是,驻村工作队决定从最基本的日常用语教起,以农牧民需求为出发点、着力

点、落脚点,调整课程安排,使课程设置更加贴合农牧民实际,将“农牧民夜校”打造成集国家通用语言文字学习、党史学习、政策法律普及、日常知识普及等多种功能于一体的综合性学习平台,及时给群众带去知识和服务,让人们将所学的知识应用到实际生活中,在找工作就业方面能转化为生产力和实际收益。

7月份,在驻村工作队和村党支部的努力下,错久村“夜校”正式开课。驻村工作队按照需求导向、分类实施、注重实效的原则,有计划、有重点地开展国家通用语言、党的惠民政策、基本法律常识等方面的教学。

“夜校”利用“课前十分钟”宣讲党史小知识、小故事,不断提升党史学习教育效果;利用文明词汇讲解,引导群众自觉摒弃生活陋习,养成好习惯、形成好风气;利用夜校“巾帼班”,促使妇女同志增强自我发展,充分发挥好妇联组织的独特作用;利用民法典小讲堂,教会农牧民群众用法律手

段保护自己的合法权益;利用政策知识宣讲,帮助群众了解低保标准、申请资格和办理流程。

截至目前,错久村“夜校”授课国家通用语言培训40场次,讲解政策法规、党的惠民政策、文明健康5场次、宣讲党史知识10场次、“巾帼班”开课5场次,受教群众700人次。

通过近几个月的学习,外出务工人员普巴说:“自从上课以来,跟着驻村工作队慢慢学习交流,我学到了很多知识,现在基本的日常交流能听懂了,找工作基本没问题。我还想在‘夜校’学点法律知识,以后外出打工肯定用得到。”

今年54岁的阿迟是“夜校”年龄最大的学员,聊起村里的“夜校”,他兴奋地说:“过去,大家白天都不在家,想聚起来都难。晚上的时候,大家要么守在电视机前,要么就早早睡觉了。现在有了‘夜校’,晚上没事儿大家伙聚在一起,学习讨论一下,既学到了东西,生活也更丰富了。”

朗县62名农村基层干部赴山东培训学习

本报巴宜电(记者 张猛 通讯员 谭猛)近日,由国家农业农村部主办的西藏朗县农村基层干部培训班顺利结业,朗县的62名基层党员干部代表参训。

培训聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接战略大局和朗县农牧特色产业布局需求,内容丰富、形式多样、选点精准、注重实效,立足资源禀赋,针对短板弱项,为朗县在发展方向、观念思路、经验路径等方面提供宝贵的可学习、可参考、可复制的模式,有效提升了朗县农村基层干部的政治素质和农村工作水平。

培训期间,学员先后在济南、寿光、潍坊、青岛等地,参加专题讲座3场,深入6个乡镇、1个园区、1个试验区现场教学8场,通过授课培训、现场观摩、亲身体验、交流研讨等多种方式,重点学习现代乡村治理、特色产业发展、综合试验区建设等,使学员对现代化农业农村有了更全面的了解,对我国的现代化农业体系建设、田园综合体建设、特色农产品品牌建设、畜牧养殖集群化建设等情况有了更直观的感受和更深入的理解。

此次赴山东省培训考察活动,为朗县做好农业农村工作提供了成功样板和经验启示。

林芝市首个物业缴费移动支付平台成功建成并运行

本报巴宜电(记者 张猛 王珊 胡文)“即日起,您只需要打开中国银行手机APP,进入‘生活缴费’,进行‘定位’,输入物业公司给您的‘编号’,即可查询每个月的物业费用明细,勾选要缴纳的费用,确认支付即可完成缴费。”林芝市某物业管理有限公司工作人员正在为前来缴费的业主讲解物业“云缴费”操作流程。

据了解,“云缴费”是人行林芝市支中联合中国银行林芝分行,与西藏林芝嘉和物业管理有限公司共同合作开发的物业缴费移动支付平台,不仅标志着林芝市正式实现了物业缴费智能化,也标志着在人行林芝市支中、中行林芝分行等多方努力下,又为林芝市移动支付便民场景建设注入了新的内涵。

体验过物业“云缴费”的业主们表示,“云缴费”只需要拿出手机动动手指,就能查询物业账单并快速完成物业费的缴纳,整个过程耗时很短相当便利,相比以往的东奔西跑自行去小区物业上门缴费的模式,实在是太方便了。

此次搭建的物业“云缴费”移动支付平台,流程更快捷,项目更透明,不仅打破了传统线下收费耗时、账务核对困难的壁垒,还因其操作简单易懂、安全高效,对包括老年群体在内的各年龄层次业主提供了一个现代化移动支付的便利服务。

下一步,人行林芝市支中将与林芝市各银行金融机构展开深度合作,继续深入开展“我为群众办实事”“支付为民”等实践活动,充分发挥金融科技优势,在林芝市范围内创新打造各种场景下的便民、亲民、惠民移动支付服务新模式,努力为市民提供更加优质、便捷、安全的支付服务。

保护传承弘扬优秀传统文化



“察隅珞巴族义都服饰”,是察隅珞巴族义都部落的人们在生产生活中创造出来的服饰文化,具有浓郁的地方特色,表达了察隅地区珞巴群众对大自然的敬畏和对幸福的渴望。为了加强对珞巴义都文化的保护和传承,林芝市文广局驻察隅县西巴村工作队积极协调,在充分调研和征求群众意见的基础上,拟对当地“珞巴义都服饰”和“珞巴义都歌谣”两个项目逐级申报为非物质文化遗产项目,旨在能够更加有效地进行保护、传承和弘扬。

图为工作人员正在对珞巴义都服饰进行音视频采集。

本报记者 张猛 摄

大学生“村官”黄小东

心系群众疾苦 倾力排忧解难

本报记者 张猛 王珊 胡文



今年九月的一天,正在广东休假的工布江达县江达乡太昭村大学生“村官”兼第十批驻村工作队队员黄小东接到了村支部书记加央曲扎的电话:“小东,村里的村民次成眼角膜出问题,在拉萨和林芝看了后,医生都建议去广东中山大学附属眼科中心治疗,治愈的几率较高,但他从未到咱们区外过,人生地不熟的,你看你在广东那边方不方便带他去医院看看。”经了解,黄小东知道次成的眼睛此前因外伤刺伤患病,但是由于医药费的问题和西藏医疗水平限制,一直没有得到很好的医治。因此,江达乡太昭村驻村工作队与村“两委”商量,就次成治疗眼睛一事,由村委组织进行自发捐款。次成在拿到乡亲们的捐款后,医疗费用的问题算是解决了,可林芝到广东3600多公里,让从未出过远门的次成刚舒展的眉头又紧张了起来。

“放心吧,咱们驻村工作队先帮你看看最近的机票,把出发的日子先定下来,刚好我还在广东休假,我看了一下从我家这边去广州机场接你大概坐高铁加地铁也就7个小时,出发的日

子定下来后,我提前一天在广州等你、接你,你不用担心。”黄小东在电话中对次成说。听到这,次成压在心头的巨石终于放了下来。为保证次成的顺利就医,太昭村驻村工作队提前与林芝医保局、中山大学附属眼科中心等多方面进行了沟通。

在驻村工作队副队长陈昕帮助下,次成顺利的订好了飞往广州的机票,在航班抵达前两个小时,自掏腰包前往广州的黄小东早已在机场等候,接到次成后,便与其一同乘坐地铁前往医院就诊,在医院内得知专家号需提前一周在APP上预约才能挂的上号,想到次成的家庭并不富裕,治疗费还是由乡亲们共同捐款得来的,要是一周后再治疗,一是眼睛的问题就误久了不行,二是得白白浪费钱在住酒店上面了。想到这,不愿放弃的黄小东在医院内奔波了八个小时后,终于找到了眼角膜科主任顾教授。经过一番沟通,顾教授在了解次成的情况后,愿意为其免除800元的挂号费进行免费看诊。经过8天的用药治疗,次成那原本已经看不清东西的眼睛重获了光明。“驻村就是要帮村里的乡亲们当自己的亲人,为民办实事、解难题是驻村工作队义不容辞的责任,群众每一次向我们求助,都是对我们的极大信任,我们也会继续坚定为民办实事解难题的初心,肩负起驻村工作队的使命与担当。”黄小东如是说。



为有效缓解民(辅)警工作压力,提高民(辅)警心理素质和综合调适能力,确保队伍始终保持旺盛的战斗意志和良好的精神状态,近日,波密县公安局组织开展心理健康专题辅导活动。课堂上,教官先是讲解了心理健康的含义、亚健康特征,以及保持心理健康的重要性。随后,通过组织实施注意力训练、与学员现场交流互动、体验转移注意力、音乐放松、心理压力测评、想像放松、团体游戏信任背摔等活动引导学员们做心理减压。最后,针对学员们家庭压力、工作压力等提出了多项减压建议。

图为民(辅)警进行团体游戏信任背摔活动引导学员们做心理减压。

本报记者 张猛 本报通讯员 胡冰杰 摄

网红卓玛次仁

传递正能量 共赴小康路

本报记者 张猛 本报通讯员 陆小美

卓玛次仁,米林县卧龙镇塘崩巴村人。2018年开始接触抖音自媒体平台,2020年开始,抖音平台关注度激增,目前粉丝数量11.9万人,作品获赞量高达184.4万次,成为当地甚至全区的著名网红之一。

自2020年在抖音短视频平台走红之后,卓玛次仁一直在抖音平台上推介自己家乡的土特产品、风土人情和分享自己的生活点滴,观众流量陡然上升,个人收入也随之增加,生活逐渐变得宽裕,不仅自己买了新车,还开了洗车店,日子过得越加红火。卓玛次仁时常说:“现在的幸福生活除了自身的努力拼搏外,更多的是党和国家提供的好政策和大力关怀,才能让边疆小村子的群众过上小康生活。”

“塘崩巴村的山山水水养育了我,吃水不忘挖井人,如今条件好了、生活美了,我一个人富裕了还远远不够,只要大家需要帮助,我会尽最大能力去帮助和带动身边的困难群众,用自己的方式发挥光和热。”卓玛次仁说。

在今年“三八”妇女节和中国共产党成立100周年之际,卓玛次仁自掏腰包走访慰问村里的20名困难党员和群众,给他们送去慰问金4500元,她说:“作为一名共产党员,我应该竭尽所能帮助身边的同胞,大家过好了,我就开心。”

最近,在得知卧龙镇仙村“三岩”搬迁群众扎西拉珍身患白血病、家庭困难、无法承担大额医疗费用的情况后,卓玛次仁利用网络平台帮其筹集社会各界捐款14000余元,用于付清部分医疗费用,卓玛次仁利用网络优势,力所能及地帮助患病群众减轻负担,得到了卧龙镇乃至周边乡镇群众的一致好评。

卓玛次仁也时常操心村里公共设施的安全性,卓玛次仁出行时发现村里2处井盖松动,且位置十分显眼,常有小孩在周边玩耍,存在很大的安全隐患,卓玛次仁便主动联系施工单位维修井盖,共花费维修费用1000元。

“卓玛次仁年纪不大,但是格局很大,在抖音短视频走红后,她积极推介家乡的农牧产品,帮助群众增加致富渠道,同时也不忘时时刻刻关心身边的困难群众,是一名了不起的年轻党员。”塘崩巴村党支部书记普布次仁说。